

BA ES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

OFICINAS
Beato Diego de Cádiz, núm. 6.
Talleres en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCIÓN

En Cádiz, a 1.º mes, pesetas 1.50
Provincias, trimestre 3.00
Número del día, 10 céntimos.
Aunque a precios módicos con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

CUENTO

La sonámbula clarividente

En cierta ocasión, hallándome en Barcelona, leí en un periódico de la localidad el siguiente anuncio:

«Sonámbula clarividente, descubridora del paradero de personas ignoradas, adivinadora del porvenir y reveladora de los más recónditos secretos.

Sesiones todos los días de tres a cinco de la tarde.»

Dominado por la curiosidad, me dirigí aquel mismo día, a la hora señalada, al domicilio de la profesisa, dispuesto a interrogarle sobre varias cosas, entre ellas, si era verdad lo que vió Don Quijote en la cueva de Montesinos, en qué pueblo vive «el otro» que tantas cosas dijo, hacia dónde cuddra la isla de Jauja; asuntos todos de tanto interés para mí, como las célebres coplas de Mingo Revulgo.

Pero así somos los de mi tierra. Nos imponemos cualquier sacrificio a trueque de averiguar y saber aquello que menos nos importa.

Cuando llegué a casa de la clarividente, aún no había comenzado la sesión.

Creí encontrarme con gente de humilde clase; pero me equivoqué de medio a medio.

La clientela se componía de señoras y caballeros de distinguido porte y vasta cultura, a juzgar por ciertos diálogos que sorprendí al vuelo y que no reproduzco aquí, en aras de la brevedad.

Llegado el solemne acto, nos introdujeron a todos en una espaciosa sala en cuyo fondo se hallaba una sonámbula, adormecida ya, por un señor de bigote y perilla, que actuaba de intermediario entre ella y el selecto público.

Las preguntas en alta voz, costaban una peseta.

En voz baja, hechas al oído del de la perilla, se pagaban a tres pesetas.

Todo el mundo optó por el interrogatorio secreto, y me quedé en ayunas sin saber lo que cada cual preguntaba, ni lo que le respondían.

¡Y las pesetas llovían que era una bendición de Dios!

¡Casi me dieron tentaciones de meterme a sonámbulo!

¡Vaya un oficio lucrativo!

Al llegar mi turno eché mano al bolsillo, y no encontré en él ni el rastro de un perrochico.

—¡Caracoles! — exclamé para mis

adentros:—¡Vaya un compromiso! ¿Y qué le pregun, yo ahora, si no tengo con qué pagara pregunta?

Sin embargo, apremiado por el señor de la perilla, se me ocurrió un recurso supremo y haciendo de las tripas corazón, me puse en pie con aire arrogante, mielo frente a frente, y exclamé:

—Mi pregunta es una sola, y la haré en alta voz.

Expectación general.

Todo el público fijó en mí sus miradas con curiosidad, y en medio del más religioso silencio, dije:

—Mi pregunta es muy sencilla; se reduce a lo siguiente: ¿Cuánto dinero traigo en los bolsillos?

Debo hacer constar, antes de ser contestado, que dudo de todos los adivinos presentes, pasados y futuros.

Por consiguiente, si esta señora me acierta, «le daré la mitad de lo que traigo en plata y calderilla»; y si no acierta, no soltaré un cuarto.

—Acepto—contestó el señor de la perilla.

—Pues estás aviado! — dije entre mí.

La mitad de nada, como no es la nada entera, vale más que la nada; luego, es algo.

Y si le doy la nada entera, no le queda otro remedio que devolverme la mitad.

Me parece que todavía va a tener que darme dinero encima.

Este extraño razonamiento me tranquilizó.

¡Bien dicen que el que no se consuela es porque no quiere!

Seguidamente, dirigióse el buen caballero a la sonámbula, y le preguntó:

—¿Cuánto dinero lleva este señor en el bolsillo?

La pregunta es un poco difícil; pero después de reflexionar un momento, respondí con aplomo la siguiente:

—Pasa de cinco pesetas.

—¡Así me pæ un sable de parte a parte!—grité y—¡No ha acertado!

—¡Ni un perrochico partido por la mitad!

Adelantóse hasta mí el señor de la perilla con aire resuelto, matonil, dispuesto a jarse el todo por el todo; metiéndose la mano en el bolsillo del chaleco, có, por arte de encantamiento, sacó pesetas y un perro gordo.

—¡Aguasón!—me dijo con sorna y llegándose a los circunstancias, seriente y triunfal, las dos monedas guardándose las exclamó:

—an ustedes, como lo que tiene

este caballero en el bolsillo, pasa de las cinco pesetas.

El selecto público, entusiasmado, prorrumpió en bravos y aplausos, mientras él saludaba complacido.

Yo, francamente, me quedé de momento, un poco cortado, ante aquel «Frasco» ¡con letra mayúscula! a quien ni el mismo Dios se atrevería a condenarlo al infierno... ¡por temor de que «se lo enfriase»! Pero pronto me repuse.

—¡Muy bien!—exclamé.—¡Efectivamente, ha acertado! ¡Me rindo ante la evidencia!

Y ahora, apreciable mágico, después de felicitarles cordialmente a usted y a su simpática congénere, paso a suplicarle que me dé la vuelta de «mi duro».

—¿Qué vuelta?—preguntó escamado el de la perilla.

—La del hijo pródigo, con quien ya no contaba, y que me viene «tan de perilla» como la que usted gasta. La de ese peso que me ha quitado usted de encima, o sean diez reales y un perro chico, salvo error, que es lo que le he dirigido.

«¡La mitad de lo que yo tenía en el bolsillo!» ¿No fué eso lo convenido?

—¡Sí, así es! — gritaron todos los presentes.

Quedóse el hombre perplejo un momento, pero luego masculló en voz baja:

—¡Este sí que nos amocou!

Al oír el dulce idioma de mi tierra, me adelanté hacia el «vivo» paisano y le dije:

—¿E vostés de onde son, aunque sexa moito preguntare?

—Sómoslle de Lugo—me contestó, sorprendido y alegre.

—¡Por moitos años! E que San Froilán lle perdoe pol a trécola en que dou prá faceriles sacha-l-os cartos ós parvos qu'ai pol-o mundo adiante, como on lle perdono... a volta d'o paso. Pro mire, ho; voull'a dar un bó consello: non vaya a Galicia, porque allí non cola.

—¡Xa o vexo, xa.

—Vaya, adiós; regálese, e que non se preda a semente d'os burros.

Esto dicho, felicitándome de tener unos paisanos tan listos que recorren el mundo tomándole el pelo a todo bicho viviente, dile un fuerte abrazo, exclamando ante la entusiasmada concurrencia:

—¡Qué prodigio! ¡Entré incrédulo y salgo convencido! ¡Esta es la más grande adivinadora del globo terráqueo!

Y salí del local, gritando:

—¡Ei, carañol! ¡Viva a terraña!

E. LABARTA.

Sucesos locales

En el muelle, frente al Fielato de Consumos, se cayó al agua el individuo Julio Melano Pastor, de 49 años de edad.

En su auxilio acudieron, hechando un salvavidas y coasiguiendo salvarle, los guardas de consumos José Vargas García y Gonzalo La Pastor, así como el carabinero Félix Duque González.

Conducido al Hospital de San Juan de Dios fué asistido de varias erosiones en distintas partes del cuerpo, quedando en dicho benéfico Establecimiento por prescripción facultativa, ocupando la cama núm. 3 de la Sala de las Columnas.

En la calle Mirador, núm. 13, cuestionaron dos mujeres.

Resultó una de ellas con erosiones leves.

Fué asistida en el Hospital de San Juan de Dios.

En el Gobierno civil

Visitaron ayer por la mañana al señor gobernador civil los siguientes señores:

Don Antonio García de Villaescusa, director de Sanidad exterior.

Don Pedro Jiménez Topete, coronel de la Guardia civil.

Don Teodoro Hernández Antón, teniente coronel de la Guardia civil.

Don Leonardo Rodrigo Lavín, inspector provincial de Sanidad.

Servicios de la Guardia civil

En la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de Trebujena, se personó el vecino Francisco Pacheco León, manifestando que habían prendido fuego a una casa de campo que tiene en el sitio titulado «Las treinta aranzadas», habiéndose quemado la techumbre.

Ascienden las pérdidas, según cálculo, a 260 pesetas.

Practicadas diligencias por dicha fuerza, resultó que el niño de once años, Manuel Hedrera Tejero, que se encontraba por aquellas inmediaciones guardando ovejas, penetró en dicha finca para encender un cigarro, y una chispa de éste causó el incendio, que no pudo atajar.

En Trebujena detuvo la benemérita a Miguel Caro Beato, autor de un hurto de aceitunas, propiedad de don José, doña Josefa y don Francisco Luna.

Por iguales causas, fueron detenidos por la guardia civil de Bornos los hermanos Antonio y Francisco Ramos Fernández.

CULTOS

Por rescriptos pontificios dados en Roma a 26 de Enero de 1849, Su Santidad se ha dignado declarar privilegiado cotidianamente el único altar de la Capilla de San Miguel, del Cementerio, extramuros de esta ciudad, para las misas que en el mismo se celebren por cualquier sacerdote, en sufragio de los fieles difuntos: como también otorga que, desde las primeras vísperas de San Miguel Arcángel, hasta las segundas de su octava y en la conmemoración de los fieles difuntos, todas las personas de uno y otro sexo, que verdaderamente contritos, confesados y comulgados, visitaren con devoción dicha Capilla, y orasen en ella; algún espacio de tiempo por la intención de Su Santidad, ganen una vez, en cada octava de las referidas, indulgencia plenaria, aplicable por las Animas del purgatorio.

Deseando promover en la Capilla del Cementerio Católico de esta ciudad, culto en sufragio por las almas de los difuntos que en él yacen, se hará un Novenario de Animas, empezando el día 22 de Noviembre, con Misa a las nueve y media de la mañana, y a continuación el Novenario y Responso.

Se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, a las ocho, ocho y media y nueve y media de la mañana.

De mi guitarra

De quererme no te canses por más que diga la gente, yo te juro por mi madre que hasta que venga la muerte de tí no me aparta nadie.

A mi corazón le dije: ¿Cómo dicha puedo hallar? Y me contestó riendo: Arráncame y lo verás, iyo de penas solo entiendo!

Ahora mi querer despreciac; deja tú que pase el tiempo, que has de venir a buscarme y diré que no te quiero y me has de rogar en balde.

No pises la sepultura donde mi madre reposa; déjala dormir en paz y respeta la memoria de la que no existe ya...
PEPITA VIDAL.

De sociedad

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la señora de nuestro particular amigo don Francisco García Sánchez, y hermana de nuestro querido amigo y correligionario don Manuel Coimbra.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Felicitamos a los padres por tan fausto suceso de familia.

El tren exprés de ayer llegó con 25 minutos de retraso.

Notas municipales

El pescado por Silogramos se expendió ayer en el mercado de la Libertad a los siguientes precios:

- Acedias, 2,20.
- Salmonetes, 2,20.
- Calamares, 2,00.
- Pescadillas, 1,55.
- Besugos, 1,15.
- Brecas, 1,35.
- Sardinas, 1,15.
- Boquerones, 1,05.
- Japonesas, 1,25.
- Anguilas, 1,05.
- Corvina, 1,85.
- Lisas, 1,40.
- Morralla, 0,80.
- Chocos, 1,20 y 1,15.

Para hoy, a las cuatro y media, está convocada la Comisión de Hacienda.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana:

- Informe de la Comisión de Jardines referente a la sección de contrato del salón de espectáculos del Parque Genovés.
- Expuesto de la Comisión de Empeñados proponiendo se saque a subasta la adquisición de los materiales de albañilería.
- Expuesto de la Alcaldía, pidiendo autorización para formar el padrón de cédulas personales.
- Relación de jornales, cuentas y facturas.
- Instancias.

Por telegrafo

(De la Agencia Radio)
(Recibida con retraso)

Madrid 27.

Parte oficial
Washington.

El francés de la tarde dice: El jefe del Estado Mayor, general March, ha declarado que en la última semana los aliados han rescatado 400 millas cuadradas de terreno y 7.000 millas, también cuadradas, en el frente occidental.

Desde el mes de Julio a la fecha, todas las zonas carboníferas del Norte de Francia están libres.

Dice era de necesidad para los alemanes concentrar fuerzas en la Argona para evitar que caiga en manos

de los aliados el ferrocarril, y cual obedece la resistencia del ngulo Oisse-Alcerre.

Fabricación de municiones
Washington.

El Departamento de Arteria comunica que se fabrican mensualmente gran cantidad de piezas de artillería de cinco a diez toneladas.

La producción se calca en 500 de cada tipo y que continúa la progresión.

De vascos

El almirante Pear, descubridor del Polo Norte, anuncia que se preparan ocho grandes ptas aéreas en todos los Estados Unidos para el tráfico aéreo de la guerra.

La primera ruta lamaráse Wilson, yendo desde Washington a California por Carolina, Georgia, Missisipi, Texas y Nueva Méxco.

París

Despacho especial del frente americano:

Nuestras tropas del frente de Verdun, prosiguen su avance.

Sus ataques se han transformado en proceso de penetración.

Comunican los prisioneros alemanes, que hay huelga en Hemburgo y otras ciudades.

Empléanse muchachos de 14 y 15 años para disparar los cañones de los huelguistas.

Un oficial alemán apresado, ha hecho elogios de las fuerzas americanas, diciendo:

«No creíamos que los Estados Unidos pudieran desarrollar tales soldados en menos de cinco años.

La Artillería e Infantería de vuestra primera división, es digna de los primeros ejércitos del mundo.

Habíase me ordenado mantener mi posición a toda costa, pero el fuego de contención vestro era tan denso, que nos era imposible salir de los refugios.

Cuando ví llegar vuestra Infantería, comprendí que todo estaba perdido.

Vuestra primera división es magnífica sabiéndolo el Ejército alemán.»

La división a que se refieren los alemanes, compónes en su totalidad de soldados y fueros regulares de los Estados Unidos, al mando del general Sumerall.

Los cuatro aviadores que se consideraron desaparecidos después del combate del miércoles, an sido encontrados en las líneas americanas.

La jornada del domingo se distinguió por lchhas en diversos puntos del Mosa y Argona.

Predominando la tranquilidad, la aprovechamos para consolar las posiciones.

El enemigo ha determinado mantener el terreo al Este del Mosa, a cuyo fin destecó la última ofensiva para contenernos en el bosque de Vallen, logrando algún éxito parcial.

Los americanos reforzaron la parte central, entre el bosque Van,

Pilone y Detranes. Como compensación, avanzamos en el bosque Bourgoinge, cerca de dos kilómetros, en orden de cogida de prisioneros.

Dice que hay que impedir absolutamente que el enemigo cruce el Mosa, y si lo consigue, debe retrocederse inmediatamente.

Esto prueba que los alemanes están decididos a impedir el avance americano.

Testimónialo también el número de bajas enemigas, que calcúlense en 17 mil, sin contar 20.000 prisioneros que hicieron los americanos.

La prensa inglesa

Londres:

Los periódicos comentan las importantes noticias que se han recibido durante el día la salida de Ludendorff, el regreso de los submarinos con bandera blanca y los discursos de los ministros, reconociendo que la desconfianza de los aliados hacia Alemania está justificada y declarando que la política alemana debe buscarse en el texto de «Queremos paz pues nos es necesaria».

Los belgas

Roma.

Los periódicos católicos publican una carta del Cardenal Mercier dirigida al Papa, trasmitiéndole una comunicación hecha por Vouder Lanken jefe del departamento político de Bruselas, respecto a la liberación de los deportados y presos políticos belgas.

Los rumanos

Berna:

La Correspondencia Frie Press» de Viena, telegrafía diciendo que el día 27 las tropas rumanas entraron en la Dobrudja.

ESTÓMAGO

Curación del 90 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.